## 永远铭记"科学斗士"霍金 英国著名物理学家霍金去世,享年 76 岁



英国著名物理学家斯蒂芬·霍金 14 日凌 晨在英国剑桥的家中去世,享年76岁。这一 天恰逢爱因斯坦诞辰。

"我们非常伤心,我们敬爱的父亲今天去 世了,"霍金的子女当天在一份声明中说,"他 是一位伟大的科学家,一位杰出的人,他的工 作和遗产将继续流传于世……他的勇气与坚 持,才华和幽默,激励了全世界的人。

霍金生前执教的英国剑桥大学在网站刊 文写道:"来自剑桥大学的朋友和同事们向斯 蒂芬·霍金教授致敬……他被广泛认为是世 界上最智慧的头脑之一,其学术贡献、著述、 电视节目、讲座和传记电影让他被全世界所 孰知。

霍金1942年1月8日生于英国牛津,生 前任剑桥大学教授,并曾担任过该大学卢卡 斯数学讲习教授。他的主要研究领域是宇宙 论和黑洞,提出过黑洞研究相关的"霍金辐 射",撰写过全球畅销书《时间简史》。该书自 1988年首版以来,已被翻译成数十种文字, 销售量超过千万。

然而,天才的大脑却搭配了虚弱的病体。 21 岁那年,霍金被诊断患有一种罕见的运动 神经元病,医生告知他可能最多再活两年。疾 病最终让他几乎全身瘫痪,说话只能靠特制 的声音合成装置,但这并没有阻止他在科学 探索的道路上不断前行。

外交部发言人陆慷 14 日就英国著名物 理学家霍金逝世答问时说,霍金先生是一位 杰出的科学家,也是一位与疾病顽强斗争的 科学斗士, 他本人和他作出的贡献将被永远

"我们对霍金先生不幸去世表示哀悼和 惋惜,向他的家属表示慰问。霍金先生和他作出的贡献将被永远铭记。"陆慷说。/新华社

## 俄前间谍中毒案露"蛛丝马迹"

英国媒体 10 日披露, 警方在俄罗斯前间谍谢尔盖·斯克里帕尔及其女儿中毒前去过的一家餐厅发现痕迹, 关联某种神经毒剂, 那里可能是这对父 女遭投毒的场所。同时,警方找到200多名证人和240多件证物。

英国广播公司 (BBC)报 道,警方在威尔特郡索尔兹伯 里市一家意大利餐厅发现神 经毒剂的痕迹,斯克里帕尔父 女中毒前在那里用餐。报道没 有交待消息来源。警方发言人 拒绝回应这一报道。调查人员 已经封闭涉案餐馆。报道说, 警方认定去过那家餐馆的顾 客没有接触神经毒剂的风险。

斯克里帕尔现年66岁,与 33岁女儿尤利娅4日在索尔兹 伯里市街头一张长椅上昏迷 不醒。3天后,英国警方反恐部 门主管马克·罗利确认,这对 父女遭神经毒剂袭击。英国政 府派遣的专家组已经识别这 种神经毒剂,但拒绝公开是哪 ·种物质以及具体投毒手段。 英国政府安抚公众,这起事件 不构成更大范围的公共安全 威胁。路透社报道,法医在斯 克里帕尔妻子和儿子的墓地 查找线索。斯克里帕尔的妻子 2012年因罹患癌症去世。他的 儿子亚历山大去年7月死亡 时年43岁。英国媒体报道,亚 历山大在俄罗斯圣彼得堡死 亡,死因不明。斯克里帕尔 1999年从俄罗斯情报总局退 役,2004年在莫斯科被捕, 2006年由法庭判处13年监禁, 罪名是向英国军情六处提供 俄罗斯在欧洲国家特工人员



名单。根据2010年一份美俄落 网间谍交换协议, 他获释赴 美,后定居英国。

英国内政大臣安伯·拉德 10日说,在医院接受救治的斯 克里帕尔父女体征状况稳定, 仍处于昏迷状态。在现场处置 的一名警察状况不好, 但神志 清醒。另外18人已经在医院验 血和治疗后出院。英国军方应 警方请求参与调查。路透社记 者看到现场有军车在拖运运载 讨受害人、因而可能有毒剂遗 留物的警车和救护车。拉德说,

240多件证物,试图从中发现 线索。英国媒体和多名政治 人物猜测,俄罗斯政府可能 与这起事件相关。拉德10日 重申,现在下结论为时过早, 应给予警方充足的调查时间 和空间。

英国首相特雷莎・梅8日 发表电视讲话,承诺如果查出 俄方幕后操纵,英方将"予以 妥善回应"。先前,英国外交大 臣鲍里斯·约翰逊在英国议会 对"世界各国政府"喊话,说如

果查明这起事件背后是政府 行为,英方将采取"有力"回应 措施。俄罗斯否认牵涉投毒事 件,指责英方试图将这一事件 政治化,乃至未经调查就发表 指向俄方的推断,是一种反俄 宣传。英国智库国际问题研究 所负责人罗宾·尼布利特说, 即使是俄方所为,想要找到证据绝非易事。"俄罗斯人(特 工)非常善于销毁痕迹,如果 你找不到确凿证据,把他告上 法庭又有什么用?

/ 新华社

## 普京回应: 搞清事实再对话

俄罗斯总统普京12日首 次对俄前特工"中毒"事件作 出回应,希望英方搞清事实后 再和俄方对话。

普京当日在回答英国厅 播公司记者关于俄罗斯是否 对俄前特工"中毒"负有责任 时说:"你们最好先把事情搞 清楚,然后我们再来讨论这个 问题。

据报道,英国首相特雷 莎·梅当天说,俄罗斯"极有可 能"对俄前特工谢尔盖·斯克 里帕尔及其女儿"中毒"负有 责任。根据英国研究部门调 查结果显示, 使斯克里帕尔 父女中毒的药剂之前在俄罗 斯生产,而且俄罗斯仍有可 能有能力生产此种药剂。

俄罗斯外交部发言人扎 哈罗娃立即对特雷莎·梅的表 杰作出回应,称之为基于挑衅 的信息政治行为。

据英国媒体报道,斯克里 帕尔及其女儿4日在英国威尔 特郡索尔兹伯里市街头一条 长椅上昏迷。英国警方说,两 人中了神经毒剂,但英国政府 至今没有公布所发现的神经 毒剂具体是什么物质。

斯克里帕尔现年66岁 1999年从俄罗斯情报总局退 役,2006年由俄罗斯法庭判处 监禁,罪名是向英国军情六处 提供俄罗斯在欧洲国家特工 人员名单。2010年,俄罗斯与 美国交换落网谍报人员,斯克 里帕尔获释并定居英国。

/新华社